

čas, ako se še bolezen ni popolnem razodela. Ako je že to, pa ne pomaga nobeno zdravilo.

Za to pa tudi ne kaže kobile, ki je imela tako bolezen ali pa je že več tacih žrebet povrgla, več goniti k žrebu. Noveje izkušnje so razodele, da se pri žrebetu, sicer zdravem, pokaže ta bolezen, ako se mu kakor koli uname popek in se zanemari to unetje.

Dopisi.

Iz Ljubljane. (Mestne volitve. Nove zgradbe. Vinarska šola.) Mestne volitve vršile so se brez vsega hrupa. Tukajšnji Nemci, odkar so l. 1882 prišli v manjšino, ne vdeležujejo se več volitev tako, da ni nobenega nasprotnika. Izvoljeni so vsi od narodnega volilnega odbora postavljeni kandidatje. Vendar bi bili želeli, da bi prišlo k volitvi nekoliko več volilcev, kajti vdeležilo se jih je le 68 v III., 115 v II., 64 v I. razredu. Res da, kjer ni nasprotnika, ni pravega povoda za agitacijo, pa taka malomarnost bi utegnila prav slabe nasledke imeti, ko bi se nasprotniki na tihem organizovali in v poslednjem trenutku pritisnili na volišče. — Jako imeniten sklep storil je mestni odbor v poslednji seji, sezidati veliko vojašnico, od katere bo mesto imelo sčasoma lepe dohodke. Zidarska in druga dela stala bodo nad 400.000 gld., ti se bodo pokrili iz mestnega posojila. Delo prevzela je stavbena družba v zvezi s tukajšnjimi obrtniki in ga mora končati v dveh letih. Prostora bo v novi vojašnici za tri bataljone. Pa še tudi druga nova poslopja se bodo letos tukaj zidala, na primer bolnišnica za kužne bolezni, več hiš za stanovanja, za katera gre tu prav tesno in končno misli se razširiti prisilna delavnica. — Deželna vinarska in sadjerejska šola, ki je bila l. 1873 v vipavski dolini ustanovljena, bode se po sklepu deželnega zbora preselila v Rudolfovo (Novo mesto) na Dolenjskem. Deželni odbor je že kupil primerno in lepo posestvo, graščino Germ, s 55 oralov zemlje in velikimi poslopji, kjer se bo jeseni odprla dolenjska vinarska šola. Cena posestva je bila razmerno nizka, 30.000 gld. Drugih stroškov za urejenje šole bo kakih 10.000 gld. Da bo nova šola in nje gospodarstvo dobro uspevala, sme se pričakovati pod vodstvom izvrstnega strokovnjaka g. Dolenea, ravnatelja vinarske šole. Poduk na šoli je se vé čisto slovenski. Učencev je 10 na deželne stroške. Sprejemajo se kmetski sinovi, ki so vsaj 14 let stari. Podučuje se pa zraven vinarstva in sadjarstva še v teoretičnih predmetih, v vrtnarstvu in v obče o kmetijstvu. Vsako leto je posebni tri-tedenski poduk za ljudske učitelje. Ko bi tudi štajerski Slovenci enkrat tako srečni bili, da

bi se na mariborski vinarski šoli poučevalo v slovenskem jeziku, potem bi tamošnja šola ravno tako plodunosna bila za štajerske Slovence, kakor je naša deželna šola za kranjske.

Od Voglajne. (Občinska volitev na Teharjih.) Vsak narodnjak mora se začuditi, kako neredno da se je pri nas občinska volitev letos vršila. Imamo velikega kovača, le-ta ima kladivo in klešče, a ne nakovala, tudi mu ni znano kovaško delo, ker je kovač le domače. Njegovo kladivo pa je nemčurski jezik, s katerim lomi nekakošnje nemške besede in njegove klešče so občinski sluga, znani berič Zupanc; te pa so z nemškim jeklom dobro predstavljene. S tem čudnim orodjem pa se je ščipalo pred občinsko volitvo na vse strani. Naš kovač ima čas hoditi od hiše do hiše ter zoper slovenske narodnjake govoriti. Pregovarja ljudi, kakor je to nemčurskih prenapetnežev navada, da volijo po županovi volji, češ: čez 12 let boste teharski občani ali posestniki vse dače prosti, ako mene poslušate. Pristavil še je več takih in enacih stvarij in s tem je letal sam okrog in vzel si je na posodo še Celjskih nemčurjev, da so mu v mudnem poslu pomagali. Na dan volitve so tudi vsi le-sem prišli. Zalostno je to, akoravno so si teharski narodni kmeti prizadevali, da bi narodne može v odbor spravili, bilo je zastonj, vodja Štorovske tovarne je poiskal vse taiste kočarje, kateri si tam krnhek služijo, da so morali na volišče priti, ako niso hoteli ob svojo službo. Samo ob-sebi pa se vé, da posli morajo gospodarja poslušati, kar jim zapove. To je bila tudi zapoved našega velikega kovača in njegovega sluga, saj se rada posvetujeta, in sta si celo pitna brata; zdi se to pa celi občini čudno. S tacim pritiskanjem so seveda zmagali nemčurji lahko in spravili so v odbor skoraj več tujcev, kakor domačinov, eden je Gornje-Štajerc, seveda trd Nemeč, drug pa je Ribničan. Ta človek je še le pred kratkim prišel tu sem, seveda s trebuhom za kruhom, menim za to, da žlahnim Teharčanom reščeta prodaja, sedaj pa je že v obč. odboru. Čudno se nam zdi, da še niso kakošnjega Srba ali Turčina poiskali. Dobro znani narodnjak in vedni bralec „Slov. Gosp.“, g. Miha Bizjak, od njih veličanstva poslavljeni sadjerejec, si je pred volitvijo veliko prizadeval, ali zmagale so tokrat še ojstre kovačeve klešče. Bog pomози!

Iz Gorenje sv. Kungote. (Srenjski račun.) Dne 24. marca je bil občinski račun v srenjskem odboru predložen. Seja je bila na 9. uro predpoldnem napovedana in sicer tako strogo, da vsak odbornik, ki izostane, ima 5 fl. kazni. Ob odločeni uri so bili odborniki zbrani, pa koga ni? — Predstojnika V. Š. Bil je pri Langentalskem kovaču, tam je baje dobro vino. — Pot je hodil po-nj, da pride; pa slišite! še le

popoldne je prišel. Med tem so pa odborniki pili tudi kuhano vino, baje na račun predstojnikov, — ali Bog vé, na čegav. — Račun so potem kakor tako pregledali in hitro podpisali. Eden odbornikov je sicer terjal, naj se trije odborniki izvolijo in račun pregledajo, — pa zastonj. — Prašamo: Ali c. k. glavarstvo in okrajni zastop znata kaj o tem in kaj namenita storiti? Ali ne bi kazalo preiskati, kako da se je seja dne 24. marca vršila? — uboga občina Gornje-Kungotska!

Iz Cirkovec. (Popravek.) V prejšnjem listu „Slov. Gospodarja“ pisalo se je, da si neki nemčurski Martin iz Mihovec zavoljo predstojništva v Cirkovcah pete brusí in da za ptujskimi nemčurčki sline cedi.

Tukaj je mala pomota. Tisti veliki nemčur, ki je predlanskim v ptujski kazini Judeževe kosti v nekem zapečniku glodal, je nam predobro znani „Tevža“ v Mihovcah. Ta nemčurski „Tevža“ se je nemške kulture nasrkal, ali nemški toliko zna, kakor njegova babica na orglje igrati. Mi se s tem človečekom ne bomo več pečali, le toliko mu lahko danes povemo, da bo on tistokrat v Cirkovcah predstojnik, ko bo zadnji iz Gradca prikobacal. Mi Cirkovčani si stotake po „ajžarih“ sušimo in nam ni treba na šulvereinske groške čakati, kateri iz blažene prajzovske dežele čez nemški Ptuj sem dol vandrajo. Naš predstojnik bode dober kristijan, pošten Slovenec in prijatelj nas kmetov, ne pa nemčurski in lačenbergarski Tevža.

Politični ogled.

Avstrijske dežele. Svitli cesar so se dne 8. aprila podali v Monakovo, obiskat svojo prevzv. hčer, nadvojvodinjo Gizelo. — V drž. zboru so že vendar srečno dognali državne proračune. Govorili so veliko in nekateri nemški poslanci so v tem pokazali jasno, da sta si nemštvo pa omika lahko celo navskriž. Tako se še ni razsajalo na Dunaju v poslanski zbornici nikoli prej in dal Bog, da bi se ne izgodilo še večkrat! V obravnavi proračuna za pravosodje menil je dr. Derschatta, poslanec za Graško mesto, da mora očitno pokazati svoje sovraštvo do vsega, kar je slovensko ter je v eni sapi hvalil vse, kar so počeli pri nas nemškutarji doslej. Zatem pa se je še vsedel na sodnji stol ter slov. jezik obsodil, češ, da ga nihče ne umeje. Ako je mož pod „nihče“ sebe mislil, radi mu pritrdimo, da je prav razsodil. To mu je tudi češki poslanec Vašaty v lice povedal in minister Pražak ga je precej trdo bacnil s sodnjega stola, na katerem je po krievici bil sedel. — V preosnovno tiskovne postavbe bode težko kaj, niti Schönernerjev, niti dr. Forreggerjev predlog nista za rabo, poslednji že

celo ne, kajti je samo slab prepis nemških tiskovnih postav. — Načrt o črni vojski še pride pred veliko nočjo v razpravo, v dotičnem odseku niso ga znatno izpremenili, še tega niso vstavili, da bi imela črna vojska tudi vojaško obleko. — Drž. zbor se še zbere vendar le tudi po veliki noči in se porine vsled tega čas zborovanja za dež. zборе najmanj za mesec dni nazaj. — Baron Washington potrjen je sopen za predsednika c. kr. kmetijske družbe za Štajarsko, nimamo se torej nadjati, da bi ta družba kaj več storila za naše kraje. — V Ljubljani, kakor tudi po drugih mestih, se je v nedeljo obhajala 25letnica „protest. patenta.“ Gotovo jim nas vsak privošči prostost, ki jo vsled patenta uživajo tudi po naših krajih, toda ne damo si po njih jemati naše prostosti. — V Grabštanju na Koroškem bodo dne 2. maja kuhali nek „bauernbund“ ali proti komu bodo naperili to kmečko zvezo, brž izvemo, ko vidimo imena mož, ki bodo v tem vezali — otrobe. Kjer nosi zloglasni Matschnig zvonec, tam bolijo slov. kmete — ušesa. — V Gorici deluje nekaj let sem „Ljudska posojilnica“ in kakor kaže računski sklep za l. 1885, po vsem srečno: vsega prometa je lani imela 16.000 gld. — V Trstu so zaporedom prišli 3 velikim goljufigam na sled: pri mestni kasi, pri ljudski banki pa še pri neki drugi tvrdki; vsakokrat pa so goljuji pristaši-irredente. To je za njo pomenljivo. — Ces. namestnik v Zadru je začasno fml. Blažević, Hrvat, ali postane pa tudi za trdno, še ni znano. Irredenta bi rada imela nevojaka, najbolje, ako iz svoje srede. Morebiti celo dr. Bajamontija? — V Pešti so zasačili celo društvo, ki je za dober denar goljufovala naborne komisije s spodtaknenimi naborci. Na čelu društva je nek K. Broser, seveda je žid, kajti v Pešti je žid in še kdo — pravi gospodar.

Vnanje države. Velevlasti so vzprejele ruske predloge. Vsled tega imenuje Turčija bolgarskega kneza za guvernerja vzhodnje Rumelije na 5 let in po teh bodo sopen velevlasti odločile, ali bi se on še na novih 5 let imenoval. Knez Aleksander se je s kraja branil te spremembe, h koncu pa se je velevlastim udal. — Grška kraljevina se še velevlastim ni udala in ni se še nič razorožila. Ljudstvo neki le gori za vojsko in ministerstvo je v kamori le s težavo doseglo, da se niso takoj za vojsko odločili. Boja med turško in grško vojsko še dosehmal ni bilo, toda napeti ste obé in sprednje straže si stojé že prav blizu nasproti. — Srbsko ministerstvo je razpustilo skupščino in je nove volitve razpisalo, torej upa iz novih volitev dobička. — Rusi držé za orožje, a ne vé se, na katero stran da ga bodo zasukali, nekaj časa je bila podoba, da bi se to izgodilo zoper Nemčijo, a sedaj so se gledé nje vmirili. — Bismark je sit boja zoper katol. cerkev ali